

时政

新时代 新征程 新伟业

市直单位帮扶徽县文县工作推进会召开

本报讯（记者尚敏贤）12月1日，市直单位帮扶徽县、文县工作推进会召开，传达学习全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作调委会和市委农村工作领导小组2023年第四次会议精神，听取相关工作汇报，市委常委、组织部部长、统战部副部长李荣出席会议并讲话。

全市水土保持工作领导小组会议召开

本报讯（记者张靖）12月1日，全市水土保持工作领导小组会议召开，副市长张永刚出席会议并讲话。会上，书面传达了学习中办、国办、国家部委、省委、省政府关于水土保持工作的重要意见和实施方案，宣读了关于成立陇南市水土保持工作领导小组的通知，听取了全市水土保持工作情况的汇报，讨论了市委办、市政府办《关于加强新时代水土保持工作任务分工方案》（征求意见稿），审查了《陇南市“十四五”水土保持规划（修编）》《陇南市南北“两山”水土保持生态建设项目规划方案》

“礼”遇蒹葭《诗经·秦风·蒹葭》诞生地主题讲座在礼县举行

本报讯（记者罗艳）11月30日，礼县举办“礼”遇蒹葭《诗经·秦风·蒹葭》诞生地主题讲座。西北师范大学文学院古籍所副所长、教授、博士生导师杜志强，人民日报社甘肃分社社委委员王锦涛，新华社甘肃分社社委委员王应强作了“礼”遇蒹葭《诗经·秦风·蒹葭》诞生地主题讲座。

市法院召开行政案件相对集中管辖新闻发布会

本报讯（记者杨建芳 实习记者苗健祺）12月1日，陇南市中级人民法院召开行政案件相对集中管辖新闻发布会。甘肃日报、甘肃人民广播电台、甘肃法制报、陇南市融媒体中心等新闻媒体记者受邀参加新闻发布会。

我市举办122“全国交通安全日”主题宣传活动

本报讯（记者张卓宁）12月1日，2023年陇南市122“全国交通安全日”主题宣传活动暨“文明交通你我同行”交通安全文化作品颁奖典礼在武都举办。活动现场依次开展了“交通安全文化作品展播及颁奖”“聘任陇南市文明交通宣传大使和陇南市文明交通形象大使”“受聘交通安全宣传大使和形象大使现场开展交通安全宣传公益才艺表演”活动。

作为当前帮扶工作的头等大事抓实抓好，紧盯时间节点，聚焦重点任务，做实做细基础工作，持续入户走访排查，健全完善台账资料，确保交出好答卷、考出好成绩。要善于抓主抓重，管好用好驻村帮扶干部，在巩固脱贫攻坚成果、促进群众增收致富、开展乡村建设行动上持续用力，努力提高群众满意度。要主动担当作为，聚焦组织振兴夯实基层组织建设基础，着眼乡村人才振兴培养农村实用人才，全面提升乡村治理能力。要充分发挥部门职能作用，助力徽县、文县高质量发展。

《陇南市百条生态清洁小流域建设规划》

张永刚强调，各级各部门要提高政治站位，深化认识，持续抓好抓实水土保持工作。要建立协调议事机制，完善水土保持考核评价制度，健全水土保持市场化投入机制，完善治理工程建管机制，构建水土保持协同监管格局。要统筹推进水土流失综合治理，全面加强水土流失预防保护，依法严格水土流失监督管理，稳步推进水土保持监测信息化建设。要认真履职尽责，形成工作合力，增加投入保障，加强宣传培训，加快构建“全民水保”工作格局。

西和县：经济林综合管护送“技”进田

西和县讯（通讯员张旭晖 李娟）连日来，西和县抢抓有利管护时节，将管护技术送进田间地头，扎实抓好经济林管护工作，促进经济林提质增效、丰产增收。花椒三分栽，七分管。走进西和县蒿林、西高山等乡镇的花椒地里，经验丰富的种植专家采取理论和实践相结合的方式，对花椒树的栽培、病虫害防治、病虫枝修剪以及刨盘、培土和涂白等技术进行培训，讲解常用杀虫剂的配制方法、注意事项及消灭越冬菌源等技术，并指导群众除草、施肥、保墒，现场一片繁忙景象。

西和县：推进环境卫生整治提升乡村“颜值”

为持续巩固环境卫生整治成果，进一步打造干净、整洁、美丽的人居环境，助推美丽乡村建设再上新台阶，连日来，武都区郭河乡以“三抓三促”行动、农村冬季道路养护为抓手，铆足干劲，凝聚合力，在全乡范围内开展人居环境集中整治行动，努力打造环境优美的人居环境，不断提升群众的获得感、幸福感。

农文旅融合 激发乡村振兴新活力

村美、农民富三大主题，紧紧围绕“乡村建设、环境整治、产业发展、乡村治理”内容，全力打造许家村乡村振兴示范村。许家村充分尊重乡村发展规律和群众意愿，按照建设单位指导谋划、乡村监督、群众参与的思路，多次召开村民代表大会，通过实地查看、入户对接、村“两委”商议等方式，主动梳理吸纳群众意见建议，先后5次对规划草图进行修改完善，扎实推进项目建设，最终建成集休闲、餐饮、娱乐、观光于一体的田园山庄，形成了如今望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽乡村。

聚焦亮点特色 展现陇南风貌

“外国网红看甘肃—‘第三只眼看中国’国际短视频博主甘肃行活动”侧记

本报记者 尚敏贤

初冬时节，陇南大地仍是色彩斑斓，阳光温暖而明媚。11月27日至30日，由省委宣传部、中国外文局联合组织开展的“外国网红看甘肃——‘第三只眼看中国’国际短视频博主甘肃行活动”走进我市武都区、成县、徽县、宕昌县、文县，来自中国外文局及俄罗斯、伊朗、德国、韩国的短视频博主们围绕我市美丽乡村建设、自然生态保护、特色产业等方面取得的优秀成果。在成县成州面塑馆，省级非遗代表性传承人安秋平向博主们介绍了成州面塑的历史、特点、代表作品等相关情况，展示了核桃、十二生肖卡通面塑作品制作。俄罗斯博主玛琳娜（Marina Martova）在安秋平的指导下捏、搓、揉、擀、揪，借助工具切、刻、划、点、压、刷……一遍一遍地捏，一次又一次地试，完美地完成了一份核桃面塑作品。

德国籍博主马丁（Martin Hinkens）说着一口流利的重庆话，看到镶嵌在万山丛中犹如一颗璀璨明珠的文县天池时，他发出连连称赞，“这里和马尔代夫一样美，在这里拍照太出片了。我要好好剪辑素材，把这里的美景介绍给网友，让他们也来这里体验美景。”在文县铁楼乡，来自伊朗的博主何飞（Hossein Khalifi）对白马藏族的文化和风俗习惯产生了浓厚的兴趣。他说，之前来过几次甘肃，但没有来过陇南，只在图片和视频上看到过有关介绍。

“这次陇南之行让我对陇南有了更深入的了解。前两天我们品尝了金徽酒厂的美酒，拍摄了官鹅沟、万象洞、天池等奇妙绝伦的自然风光，现在在铁楼乡和白马人一起喝咂杆酒、跳火圈舞，这次的采风拍摄太充实了。”何飞说，“我对中国的民族文化非常感兴趣，今天在铁楼乡既体验到了中国悠久的历史，又感受到了中国各民族之间的和谐相处。下次有机会我带着团队再来这里了解白马人的风俗习惯，感受白马文化。”在祥宇油橄榄公司，博主们纷纷拿起手机、相机，围在相关负责人身边详细询问记录拍摄，了解油橄榄产业的历史、产品、功效等。“油橄榄有哪些品种？”“橄榄油的功效是什么？”“这些护肤品也是油橄榄加工的吗？”橄榄油加工成的护肤品、制成的美味和各种文创产品吸引着韩国博

娜雅（Juna Nama）的眼球，“没想到一颗小小的油橄榄竟能做出这么多产品，我刚品尝了橄榄油，有一股自然的青草味。而且橄榄油制成的护肤品效果好又天然对皮肤没刺激，我要多多地推荐给大家。”在电商中心，博主们详细了解了陇南电商的发展历程，与陇南本地的带货主播进行了交流。暖暖远人村，依依墟里烟。在充满希望的陇南大地上，一粒粒向上生长的种子，一个个奋斗的身影在外籍博主的视频中，通过国际化视角和语言向国际社会一一展现。几天的采访拍摄紧凑而充实，外籍博主们亲眼见证、亲身体会了陇南的自然风光、非遗文化、美丽乡村、特色产业和电商发展，纷纷表示将带着采访拍摄素材，讲述奋发进取的新时代陇南故事，传播他们眼中的美丽陇南，传递真实立体的陇南形象，展现幸福美好的陇南风貌。

西和县：经济林综合管护送“技”进田

西和县讯（通讯员张旭晖 李娟）连日来，西和县抢抓有利管护时节，将管护技术送进田间地头，扎实抓好经济林管护工作，促进经济林提质增效、丰产增收。花椒三分栽，七分管。走进西和县蒿林、西高山等乡镇的花椒地里，经验丰富的种植专家采取理论和实践相结合的方式，对花椒树的栽培、病虫害防治、病虫枝修剪以及刨盘、培土和涂白等技术进行培训，讲解常用杀虫剂的配制方法、注意事项及消灭越冬菌源等技术，并指导群众除草、施肥、保墒，现场一片繁忙景象。蒿林乡蒿林村村民王先生说：“我种植了几亩花椒，今天的培训让我对花椒树的日常管理、施肥、修剪等技术得到提高，也增强了发展花椒产业增收致富的信心和决心，接下来将按照技术要求，立即对自家的花椒树进行科学管理，希望明年有个好收成。”

在马元镇沙水村的核桃种植地里，一场以“党群连心讲堂”暨冬季经济林综合管护现场培训会拉开了马元镇经济林管护的序幕，技术人员向现场学员详细介绍着清林除草、科学施肥、开挖树盘、药剂喷涂、拉枝修剪、燃烟防霜、病虫害防治、扎裙阻隔等管护工作的流程和需要注意的细节，并针对农户在日常种植过程中遇到的各类技术问题，有针对性地给出了解答。马元镇副镇长南浩介绍说：“我们在每个村的果园里把大家集中到一起，让林业站的技术人员和有经验的种植户现场讲解指导，提高大家的种植技术，帮助大家增收。”近年来，西和县充分发挥“党建+实践基地”作用，让更多的“农专家、田秀才”走上讲台，将农业林业实用技术传授给有需要发展种养产业的群众，持续推动农林产业健康发展，让“绿水青山”变成了“金山银山”，助推乡村振兴。



近日，游客在成县索池镇大川村草莓采摘园，享受采摘乐趣。近年来，大川村大力发展草莓产业，逐步走出了一条集育苗、种植、销售为一体的观光采摘农业致富路，为助力群众增收致富、推进乡村振兴注入了强劲动能。 本报记者 李董 摄

本报记者 张卓宁

为持续巩固环境卫生整治成果，进一步打造干净、整洁、美丽的人居环境，助推美丽乡村建设再上新台阶，连日来，武都区郭河乡以“三抓三促”行动、农村冬季道路养护为抓手，铆足干劲，凝聚合力，在全乡范围内开展人居环境集中整治行动，努力打造环境优美的人居环境，不断提升群众的获得感、幸福感。活动中，全乡充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，乡村干部为“领头雁”，党员、志愿者为“先锋队”、公益性岗位为“主力军”，充分发挥不怕脏、不怕累的精神，聚焦“重点、难点、盲点”问题，以公路沿线、村社道路、河道沟渠、房前屋后等区域的枯枝杂草、生产生活垃圾、乱堆乱放等作为整治重点，进行“全覆盖、拉网式”清理整理，确保全乡卫生无死角。按照巩固提升的原则，不定期对各村环境卫生整治工作常态化督查，切实做到整治一处，提升一处，确保环境卫生整治取得实实在在的成效。同时，利用乡村大喇叭、千村千群、微信公众号等方式，多渠道、多形式向群众宣传环境卫生整治的重要意义，广泛调动广大群众的主人翁意识，把“干部干、群众看”转变为“千群一起干”的良好氛围。



凝神谋发展 实干兴陇原 “三抓三促”行动进行时



12月1日，礼县城关第一幼儿园开展“秦文化进校园”主题活动成果展览，让家长和孩子共同接受博大精深的秦文化熏陶。 本报记者 薛小平 摄

宕昌县许家村：

农文旅融合 激发乡村振兴新活力

本报记者 刘国庆 通讯员 刘治学

初冬时节，宕昌县庞家乡许家村，初升的太阳和煦地照耀着湿地公园，观景台上游客和摄影爱好者纷纷按下快门，记录美丽的冬日即景……从“贫困小乡村”变身“网红打卡地”，许家村的“蝶变”得益于得天独厚的田园林草滩涂资源，更得益于农文旅融合发展的思路以及村民的积极参与。近年来，庞家乡聚焦农业强、农

村美、农民富三大主题，紧紧围绕“乡村建设、环境整治、产业发展、乡村治理”内容，全力打造许家村乡村振兴示范村。许家村充分尊重乡村发展规律和群众意愿，按照建设单位指导谋划、乡村监督、群众参与的思路，多次召开村民代表大会，通过实地查看、入户对接、村“两委”商议等方式，主动梳理吸纳群众意见建议，先后5次对规划草图进行修改完善，扎实推进项目建设，最终建成集休闲、餐饮、娱乐、观光于一体的田园山庄，形成了如今望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽乡村。环境好了，怎样让村民们的钱袋子鼓起来，成了许家村“两委”班子考虑的“头等大事”。许家村依托大牌中药材标准化种植示范基地，大力发展黄芪、党参等中药材产业；依托许家村康源养殖农民专业合作社的示范带动作用，积极争取县上“五小”产业发展奖补资金，动员“三类户”发展蛋鸡养殖，户均养殖100只，力求实现增强一个产业、带富一批群众、引领一方发展。

同时，许家村深挖优秀传统文化资源，制定村规民约，大力开展“五示范、五模范”和环境卫生“红黑榜”评选活动，引导村民养成良好的生活习惯，努力打造“村容美、民风淳、文化兴”的文明乡村。湿地变美景，田园变公园、产品变商品，昔日不起眼的小村庄，变身“近郊旅游目的地”。如今，许家村按照“夯基础、优环境、兴产业、促发展”的思路，紧紧围绕农旅融合开发、特色产业培育、基础设施改善，激活了沉睡资源，拓展了农业空间，一幅和美乡村新画卷正在徐徐展开。

武都区郭河乡：推进环境卫生整治提升乡村“颜值”



乡村行·看振兴